

1. ΠΟΙΟΣ ΦΟΒΑΤΑΙ ΤΟΝ ΔΙΑΛΟΓΟ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/12/2022

Σελίδα: 24

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



ΓΝΩΜΗ

ΠΟΙΟΣ ΦΟΒΑΤΑΙ ΤΟΝ ΔΙΑΛΟΓΟ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ;

ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΤΣΑΚΩΝΑ

«Και επειδή διατυπώνονται κατά καιρούς επιφυλάξεις ως προς τη σκοπιμότητα του διαλόγου με την Τουρκία, υπενθυμίζω ότι για την επίλυση των διαφορών υπάρχουν τρεις τρόποι: ο διάλογος, η διατησία και ο πόλεμος. Οι ώριμοι λαοί πριν φτάσουν στον πόλεμο χρησιμοποιούν εξαντλητικά τις ειρηνικές διαδικασίες. Αυτό κάνει και η κυβέρνηση μας, χωρίς όμως να παραλείπει να λαμβάνει τα μέτρα εκείνα που θεωρούνται απαραίτητα για την ασφάλεια της χώρας». Αυτά σημείωσε στο ελληνικό κοινοβούλιο στα τέλη της δεκαετίας του '70 ο Κωνσταντίνος Καραμανλής προκειμένου να καταδείξει ότι η αντιμετώπιση της Τουρκίας δεν μπορεί να περιορίζεται στην ενίσχυση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων αλλά χρειάζεται να συμπληρωθεί με το καταλληλότερο από τα διαθέσιμα – σε εκείνη την ιστορική συγκυρία – ειρηνικά μέσα που δεν ήταν άλλο από τον διάλογο.

Αντίθετα η υιοθέτηση «πολιτικής μη-διαλόγου» με τον εισβολέα της Κύπρου αποτέλεσε για τον Ανδρέα Παπανδρέου την καταλληλότερη απάντηση στην Τουρκία στη δεκαετία του '80. Αυτό βεβαίως μέχρι την – αναπόφευκτη – κρίση στην οποία οδήγησε η συγκεκριμένη πολιτική τον Μάρτιο του 1987. Τότε ο Ανδρέας Παπανδρέου αποδέχτηκε την ανάγκη ενός «υπό όρους διαλόγου» με την Τουρκία, εφήμερο το δόγμα του «μη-πολέμου», επεσήμανε ότι Ελλάδα και Τουρκία μπορούν να συνεχίσουν να «συμφωνούν ότι διαφορών» και προχώρησε στην υιοθέτηση Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης στο Αιγαίο.

Τη δόξα της «πολιτικής του μη-διαλόγου» με την Τουρκία εξήλασε ο επικεφαλής της «εθνικολαϊκιστικής» πλευράς της σημερινής κυβερνητικής παράταξης ενώ ως ο δυναμικότερος εκπρόσωπος της «εσωτερικής αντιπολίτευσης» δεν παύει να διακηρύσσει ότι «διάλογος με πειρατές δεν γίνεται». Είναι ενδιαφέρον πώς ένας από τους επιγόνους του ιδρυτή της παράταξης μπορεί να ομνεί στην παρακαταθήκη του Κωνσταντίνου Καραμανλή και ταυτόχρονα να αποκηρύσσει μετά βδελυγμίας τον διάλογο με την Τουρκία.

Ομως στην υφιστάμενη κρίσιμη συγκυρία έντασης και αβεβαιότητας, που επιβαρύνουν περαιτέρω οι επικείμενες «παράλληλες» εκλογικές αναμετρήσεις στην Κύπρο, την Ελλάδα και την Τουρκία, το ζητούμενο δεν μπορεί να είναι η ικανοποίηση του προσβεβλημένου θυμικού των υποστηρικτών της πολιτικής του μη-διαλόγου. Αντίθετα, στο πλαίσιο της προώθησης του διαλόγου με την Τουρκία επιβάλλεται – με τη συναίνεση και υποστήριξη της μείζονος και ελάσσονος αντιπολίτευσης – να επαναλειτοργηθούν άμεσα και στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο οι διάλογοι επικοινωνίας μεταξύ των δύο χωρών καθώς και να επανεκκινήσει η διαδικασία των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, ακόμα και στο περιορισμένο πλαίσιο της συμφωνίας των δύο πλευρών για την αποφυγή μιας κρίσης στο Αιγαίο ή/και την Ανατολική Μεσόγειο λόγω λάθους ή ατυχήματος.

Ο κ. Παναγιώτης Τσακώνας είναι καθηγητής Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και επικεφαλής του προγράμματος ασφάλειας και εξωτερικής πολιτικής στο ΕΛΙΑΜΕΠ.